



На днях к нам в редакцию зашел настоятель прихода Тихвинской иконы Божьей Матери села Смольково Олег Цыганов. Во-первых, отец Олег привез архивные документы, рассказывающие об истории храма села. Во-вторых, мы узнали, что называется, из первых уст истории, связанные со смольковским родником, местом намоленным и почитаемым верующими людьми.

Сначала судьба отца Олега складывалась, как и у многих сверстников. Школа, армия, учеба в профтехучилище, работа на одном из саранских заводов. Вновь учеба, уже в Ульяновске, в центре, где готовили диспетчеров гражданской авиации, работа в аэропорту города Саранска. А потом девяностые годы. У него уже была семья (об истории семьи Цыгановых мы рассказывали на страницах газеты), шестеро детей. Жена, Светлана, не работала: как бы трудно ни приходилось, глава семьи старался обеспечивать домашних всем необходимым, чтобы жена могла полностью посвятить себя воспитанию детей. А потом так сложилось, что он решил посвятить себя службе в церкви и поступил в церковное училище. После трех лет учебы получил приход в селе Коммунар нашего района. Затем дополнительно приход в селе Смольково. История этого села и заинтересовала отца Олега.

- Согласно сохранившимся историческим документам, - рассказывал он нам, - владельцы имения Бахметьевы, не отличавшиеся особым богатством, приблизительно в первой половине девятнадцатого века построили в Смольково церковь. Располагалась она при сельском погосте. С колокольни просматривалась вся дорога на Саранск.

В 1891 году при церкви открыли земскую школу для детей и взрослых. Основной предмет – Слово Божье преподавали священнослужители церкви. В 1889 году священнослужителем в Смольково был Стефан Филиппович Масловский, двоюродный брат А.И. Масловского, саранского священника и просветителя. С 1903 по 1907 год службу служил Петр Рамзайцев, с 1907 по 1911 годы – Павел Иванович Ремизов. Он причислен к новомученикам, ведь его судьба трагична. После Смолькова Ремизов был священником в Митрофановской церкви в городе Пенза. В 1937 году его арестовали. Тройка при УНКВД СССР по Тамбовской области приговорила Павла Ивановича к высшей мере наказания - расстрелу. И 14 февраля 1938 года приговор был приведен в исполнение.

В 1943 году церковь начали разрушать, и в 1952-м она пала окончательно. Только в 2004-м на ее месте воздвигли памятный крест.

Сегодня службы проходят в молельном доме, но прихожане, а к вопросам веры они относятся очень серьезно, поддержали мысль о том, чтобы в селе вновь построить церковь. И сейчас начат сбор пожертвований на столь благое дело. Под храм обещают выделить здание старой школьной котельной, которое можно переоборудовать, но и это потребует больших затрат.

- Когда у нас будет своя церковь, - говорит отец Олег, - можно будет решить и вопрос с воскресной школой, думаю, желающие обучаться там найдутся.

Еще одна достопримечательность Смольково – родник Тихвинской Божьей Матери. Сохранилось и предание о старой деве, которая с крестьянскими детьми собирала в лесу ягоды. Дети очень захотели пить и спустились к ручью. Наклоняясь над водой, они увидели плавающую икону Тихвинской Божьей Матери. Это икона Богородицы, почитаемая в русской православной церкви чудотворной. По преданию она была написана евангелистом Лукой и относится к иконографическому типу икон Богородицы, носящему название Одигитрия (Путеводительница).

Вернувшись в село, дева рассказала о находке священнику. Он, собрав людей, отслужил на том месте молебен. Икону забрали в церковь, а в село пригласили богомазов, снять с нее лик. Но через некоторое время икона та исчезла, и остались лишь ее копии. А на том месте, где она была найдена, обустроили родник и сделали сруб. День, когда икона была обнаружена, назвали днем Тихвинской Божьей Матери. День празднования святыни – 26 июня (по старому стилю 9 июля). С тех пор и до настоящего времени в Смольково отмечают этот праздник.

С родником связана еще одна история, совсем недавняя. Как нам рассказал отец Олег, все произошло зимой этого года. 11 января две женщины в аккурат на церковный праздник Собор Пресвятой Богородицы пошли к роднику набрать воды. Прихватили с собой лопаты, чтобы расчистить снег. И вдруг они почувствовали запах такой густой, словно над ними повисло облако, источавшее дивный аромат.

Оторопевшие от неожиданности сельчанки упали на колени прямо на снег. Сама собой поднялась рука для крестного знамения.

Вернувшись в село, женщины сразу же рассказали о произошедшем. Через три дня смольковцы с отцом Олегом пошли крестным ходом к роднику, где отслужили молебен Тихвинской Божьей Матери. В глубине души каждый надеялся на чудо. Однако чуда не было. Люди молились, прося о милости Божией. И когда уже собирались уходить, в воздухе вновь повис густой, неповторимый аромат.

- Чудо! – едва слышно прошептала одна из прихожанок. Другие лишь спешно крестились, повторяя слова молитвы.

ЕЛЕНА СЕВАСТЬЯНОВА.